

تفہیم القرآن

(۳۲)

التوبہ

(از وسط رکوع ۱۳ تا ختم سورہ)

اللہ نے معاف کر دیا نبی کو اور ان ہماجرین و انصار کو جنہوں نے بڑی تنگی کے وقت میں نبی کا ساتھ دیا۔ اگرچہ ان میں سے کچھ لوگوں کے دل کچی کی طرف مائل ہو چکے تھے (مگر حبیب انہوں نے اس کچی کا تبارع نہ کیا بلکہ نبی کا ساتھ ہی دیا تو اللہ نے انہیں معاف کر دیا۔ بے شک اس کا معاملہ ان کے ساتھ شہقت و مہربانی کا ہے۔ اور ان تینوں کو بھی اس نے معاف کیا جو پیچھے پھوڑ ویے گئے تھے۔ جب زمین اپنی ساری وسعت کے باوجود ان پر تنگ ہو گئی اور ان کی اپنی جانیں بھی ان پر پار ہونے لگیں اور انہوں نے جان لیا کہ اللہ سے بچنے کے لیے کوئی جائے پناہ خود اللہ ہی کے وامن رحمت کے سوا نہیں ہے، تو اللہ اپنی مہربانی سے ان کی طرف پلٹا مگر وہ اس کی طرف پلٹ آئیں، یقیناً وہ بڑا معاف کرنے والا اور رحیم ہے۔

۱۱ یعنی غزوہ تبوک کے سلسلہ میں جو چھوٹی چھوٹی لڑائیاں نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ سے ہوئیں ان سب کو اللہ نے ان کی اعلیٰ خدمات کا لحاظ کرتے ہوئے معاف فرمایا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم جہل غزنی ہوئی تھی اس کا ذکر ساتویں رکوع کے آغاز میں گذر چکا ہے، یعنی یہ کہ جن لوگوں نے استطاعت رکھتے ہوئے باوجود جنگ سے پیچھے رہ جانے کی اجازت مانگی تھی ان کو آپ نے اجازت دیدی تھی۔

۱۲ یعنی بعض مخلص صحابہ بھی اس سخت وقت میں جنگتہ جانے سے کسی نہ کسی حد تک جی چلنے لگے تھے، مگر چونکہ ان کے دلوں میں ایمان تھا اور وہ اپنے دل سے دین حق کے ساتھ محبت رکھتے تھے اس لیے آخر کار وہ اپنی اس کمزوری پر نالبا آگئے۔

۱۳ یعنی اب اللہ اس بات پر ان سے مواخذہ نہ کرے گا کہ ان کے دلوں میں کچی کی طرف میلان قبول پیدا ہوا تھا۔ اس لیے کہ اللہ اس کو ذی پرکرت نہیں کرتا جس کی انسان سے قوم اصلاح کرنی ہو۔

۱۴ یہ تین صحابہ کب بن مالک، بلال بن رباح اور مرارہ بن ربیع تھے۔ تینوں سے مراد تھے۔ (باقی صفحہ ۱۳۱)

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۳) اس سے پہلے اپنے غلام کا بارہا ثبوت دے چکے تھے، قربانیاں کر چکے تھے، آخر اللہ کے دو صحاب تو غزوہ بدر کے شہکار ہیں سے تھے جن کی صداقت ایمانی ہر شہید سے بالاتر تھی، اور اول الذکر بزرگ اگرچہ برہمن نہ تھے لیکن بدر کے سوا ہر غزوہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہے۔ ان خدمات کے باوجود جو سستی اس نازک موقع پر جبکہ تمام قابل جنگ اہل ایمان کو جنگ کے لیے نکل آئے کا حکم دیا گیا تھا، ان حضرات نے دکھائی اس پر سخت گرفت کی گئی۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے تبوک سے واپس تشریف لاکر مسلمانوں کو حکم دیدیا کہ کوئی ان سے سلام کلام نہ کرے۔ ۴۰ دن کے بعد ان کی بیویوں کو بھی ان سے الگ رہنے کی تاکید کر دی گئی، اور فی الواقع مدینہ کی بستی میں ان کا وہی حال ہو گیا جس کی آیت میں تصویر کھینچی گئی ہے۔ آخر کار جب ان کے مقابلہ کو ۵۰ دن ہو گئے تب معافی کا حکم نازل ہوا۔

ان تینوں صاحبوں میں سے حضرت کعب بن مالک نے اپنا قصہ بہت تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے جو غایت دلچسپ اور سبق آموز ہے۔ اپنے بڑھاپے کے زمانہ میں جبکہ وہ نابینا ہو چکے تھے، انھوں نے اپنے صاحبزادے عبد اللہ سے، جو ان کا ہاتھ پکڑ کر انھیں چلایا کرتے تھے، یہ قصہ خود بیان کیا:

”غزوہ تبوک کی تیاری کے زمانہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم جب کبھی مسلمانوں سے شرکت جنگ کی اپیل کرتے تھے، میں اپنے دل میں ارادہ کر لیتا تھا کہ چلنے کی تیاری کروں گا مگر پھر واپس آکر سستی کر جاتا تھا اور کہتا تھا کہ ابھی کیا ہے، جب چلنے کا وقت آئے گا تو تیار رہنے کیا دیر لگتی ہے۔ اسی طرح بات لیتی رہی یہاں تک کہ لشکر کی روانگی کا وقت آ گیا اور میں تیار نہ تھا۔ میں نے دل میں کہا کہ لشکر کو چلنے دوا میں ایک دو روز بعد راستہ ہی میں اس سے جا ملوں گا۔ مگر پھر وہی سستی مانع ہوئی حتیٰ کہ وقت ضل گیا۔

اس زمانہ میں جبکہ میں مدینہ میں رہا میرا دل یہ دیکھ دیکھ کر بے حد کڑھتا تھا کہ میں پیچھے جن لوگوں کے ساتھ رہ گیا ہوں وہ یا تو منافق ہیں یا وہ ضعیف اور مجبور لوگ جن کو اللہ نے مقدر رکھا ہے۔

جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم تبوک سے واپس تشریف لائے تو حسب معمول آپ نے پہلے مسجد میں، اگر دو رکعت نماز پڑھی پھر لوگوں سے ملاقات کے لیے بیٹھے۔ اس مجلس میں منافقین نے آکر اپنے عذرات لمبی چوڑی قسموں کے ساتھ پیش کرتے شروع کیے۔ یہ ۸۰ سے زیادہ آدمی تھے۔ حضور نے ان میں سے ایک ایک کی بناوٹی باتیں سنیں، ان کے ظاہری عذرات کو قبول کر لیا، اور ان کے باطن کو خدا پر چھوڑ کر فرمایا خدا تمہیں معاف کرے۔ پھر میری باری آئی۔ میں نے آگے بڑھ کر سلام عرض کیا۔ آپ میری طرف دیکھ کر مسکرائے اور فرمایا تشریف لائے، آپ کو کس چیز نے روکا تھا؟ میں نے عرض کیا، ”خدا کی قسم اگر میں اہل دنیا میں سے کسی کے سامنے حاضر ہوا ہوتا تو ضرور کوئی نہ کوئی بات بنا کر اس کو راضی کرنے کی کوشش کرتا، باتیں بناتی تو مجھے بھی آتی ہیں، مگر آپ کے

مشق میں یقین رکھتا ہوں کہ اگر اس وقت کوئی جھوٹا عذر پیش کر کے میں نے آپ کو راضی کر بھی لیا تو اللہ ضرور آپ کو مجھ سے پھر ناراض کر دے گا، البتہ اگر چہ کہوں تو چاہے آپ ناراض ہی کیوں نہ ہوں، مجھے امید ہے کہ اللہ میرے لیے معافی کی کوئی صورت پیدا فرما دے گا۔ واقعہ یہ ہے کہ میرے پاس کوئی عذر نہیں ہے جسے پیش کر سکوں، میں جانے پر پوری طرح قادر تھا۔ اس پر حضور نے فرمایا: "شخص ہے جس نے سچی بات کہی۔ اچھا، اٹھ جاؤ اور انتظار کرو یہاں تک کہ اللہ تمہارے معاملہ میں کوئی فیصلہ کرے۔" میں اٹھا اور اپنے قبیلے کے لوگوں میں جا بیٹھا۔ یہاں سب کے سب میرے پیچھے پڑ گئے اور مجھے بہت ملامت کی کہ تو نے کوئی عذر کیوں نہ کر دیا۔ یہ باتیں سن کر میرا نفس بھی کچھ آمادہ ہونے لگا کہ پھر حاضر ہو کر کوئی بات بنا دوں۔ مگر جب مجھے معلوم ہوا کہ دو اور صالح آدمیوں (مراہ بن ربیع اور بلال بن امیر) نے بھی وہی سچی بات کہی ہے جو میں نے کہی تھی، تو مجھے تسکین ہو گئی اور میں اپنی سچائی پر جا رہا۔

اس کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عام حکم دیدیا کہ ہم تینوں آدمیوں سے کوئی بات نہ کرے۔ وہ دونوں تو گھر بیٹھے گئے، مگر میں نکلتا تھا، جماعت کے ساتھ نماز پڑھتا تھا، بازاروں میں چلتا پھرتا تھا اور کوئی مجھ سے بات نہ کرتا تھا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ یہ سرزمین بالکل بدل گئی ہے، میں یہاں انہی ہوں اور اس بستی میں کوئی بھی میرا واقف کار نہیں۔ مسجد میں نماز کے لیے جاتا تو حسب معمول نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو سلام کرتا تھا، مگر بس انتظار ہی کرتا رہتا تھا کہ جواب کے لیے اُپکے ہونٹ جنبش کریں۔ نماز میں نظر میں چرا کر حضور کو دیکھتا تھا کہ آپ کی نگاہیں مجھ پر کبھی پڑتی ہیں۔ مگر وہاں حال یہ تھا کہ جب تک میں نماز پڑھتا آپ میری طرف دیکھتے رہتے، اور جہاں میں نے سلام پھیرا کہ آپ نے میری طرف سے نظر ہٹائی۔ ایک روز میں گھبرا کر اپنے چچا زاد بھائی اور بچپن کے یار ابو قتادہ کے پاس گیا اور ان کے بارغ کی دیوار پر چڑھ کر انھیں سلام کیا مگر اس اللہ کے بندے نے سلام کا جواب تک نہ دیا۔ میں نے کہا: "ابو قتادہ! میں تم کو خدا کی قسم دے کر پوچھتا ہوں کیا میں خدا اور اس کے رسول سے محبت نہیں رکھتا؟ وہ خاموش رہے۔ میں نے پھر پوچھا۔ وہ پھر خاموش رہے۔ تیسری مرتبہ جب میں نے قسم دے کر یہی سوال کیا تو انہوں نے بس اتنا کہا کہ اللہ اور اس کا رسول ہی بہتر جانتا ہے۔" اس پر میری آنکھوں سے آنسو نکل آئے اور میں دیوار سے اتر آیا۔ انہی دنوں ایک دفعہ میں بازار سے گزر رہا تھا کہ شام کے بطنیوں میں سے ایک شخص مجھے لانا اور اس نے شاہ عثمان کا خط تحریر میں پیشا ہوا مجھے دیا۔ میں نے کھول کر پڑھا تو اس میں لکھا تھا کہ ہم نے سنا ہے تمہارے صاحب نے تم پر تم توڑ رکھا ہے، تم کوئی ذلیل آدمی نہیں ہو، اس لائق ہو کہ تمہیں صنایع کیا جائے، ہمارے پاس آ جاؤ، ہم تمہاری قدر کریں گے۔" میں نے کہا یہ ایک اور بلاناہل ہوئی، اور اسی وقت اس خط کو چولے میں جھونک دیا۔

چالیس دن اس حالت پر گذر چکے تھے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا آدمی حکم لے کر آیا کہ اپنی بیوی سے بھی علیحدہ ہو جاؤ۔ میں نے

پوچھا کیا طلاق دیدوں؟ جواب ملا نہیں، بس الگ رہو۔ چنانچہ میں نے اپنی بیوی سے کہہ دیا کہ تم اپنے بچے چلی جاؤ اور انتظار کرو یہاں تک کہ اللہ اس معاملے کا فیصلہ کر دے۔

پچاسویں دن صبح کی نماز کے بعد میں اپنے مکان کی چھت پر بیٹھا ہوا تھا اور اپنی جان سے بیزار ہو رہا تھا کہ بچا ایک کشتی میں نے پکار کر کہتا مبارک ہو کمب بن مالک! میں یہ سنتے ہی سجدے میں گر گیا اور میں نے جان لیا کہ میری صافی کا حکم ہو گیا ہے۔ پھر توفیق نہ توفیق لوگ بھگتے چلے آ رہے تھے اور ہر ایک دوسرے سے پہلے پہنچ کر عجب کو مبارک باد دے رہا تھا کہ تیری توبہ قبول ہو گئی۔ میں اٹھا اور سیدھا سجدہ نبوی کی طرف چلا۔ دیکھا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ خوشی سے چمک رہا ہے۔ میں نے سلام کیا تو فرمایا: تجھے مبارک ہو۔ یہ دن تیری زندگی میں سب سے بہتر ہے۔ میں نے پوچھا یہ صافی حضور کی طرف سے ہے یا خدا کی طرف سے؟ فرمایا: خدا کی طرف سے، اور یہ آیات سنائیں۔ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! میری توبہ میں یہ بھی شامل ہے کہ میں اپنا سارا مال خدا کی راہ میں صدقہ کر دوں۔ فرمایا کچھ رہنے دو کہ یہ تمہارے لیے بہتر ہے۔ میں نے اس ارشاد کے مطابق اپنا خیر کا حصہ رکھ لیا، باقی سب صدقہ کر دیا۔ پھر میں نے خدا سے حمد کیا کہ جس راست گفتاری کے عینے میں اللہ نے مجھے صافی دی ہے اس پر تمام عمر قائم رہوں گا۔ چنانچہ آج تک میں نے کوئی بات جان بوجھ کر خلاف واقعہ نہیں کہی اور خدا سے امید رکھتا ہوں کہ آئندہ بھی مجھے اس کے بچائے گا۔

یہ قصہ اپنے اندر بستے سبق رکھتا ہے جو ہر مومن کے دل نشین ہونے چاہئیں۔

سب سے پہلی بات تو اس سے یہ معلوم ہوئی کہ کفر و اسلام کی کشمکش کا معاملہ کس قدر اہم اور کتنا نازک ہے کہ اس کشمکش میں کفر کا ساتھ دینا تو درکنار جو شخص اسلام کا ساتھ دینے میں ابدیتی سے بھی نہیں نیک نیتی سے، تمام عمر بھی نہیں کسی ایک موقع ہی پر کوئی برت جاتا ہے اس کی بھی زندگی بھر کی عبادت گزاریاں اور دینداریاں خطرے میں پڑ جاتی ہیں، حتیٰ کہ ایسے مالی قدر لوگ بھی گرفت سے نہیں بچتے جو بدر و احد اور احزاب و حنین کے سخت محروکوں میں جان بازی کے جوہر دکھانے لگتے اور جن کا انخلاص و ایمان ذرا برابر بھی مشتبہ نہ تھا۔

دوسری بات جو اس سے کچھ کم اہم نہیں، یہ ہے کہ ادائے فرض میں متبادل کوئی معمولی چیز نہیں ہے بلکہ بسا اوقات محض متبادل ہی متبادل میں آدمی کسی ایسے تصور کا مرتکب ہو جاتا ہے جس کا شمار بڑے گناہوں میں ہوتا ہے، اور اس وقت یہ بات اسے پکڑے نہیں بچا سکتی کہ اس نے اس تصور کا ارتکاب بد نیتی سے نہیں کیا تھا۔

پھر یہ قصہ اس سوسائٹی کی مدح کو بڑی خوبی کے ساتھ ہمارے سامنے بنے فضا بنا کرتا ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی قیادت میں
 بنی تھی۔ ایک طرف منافقین، جس جن کی ہذاریاں سب پر آشکڑا ہیں، مگر ان کے ظاہری عذر من لیے جاتے ہیں، اور درگزر کیا جاتا
 ہے، کیونکہ ان سے غلو جس کی امید ہی کب تھی کب اس کے مدد کی شکایت کی جاتی۔ دوسری طرف ایک آزمودہ کار مومن ہے جن کی
 جاں نثاری پر شبہ تک کی گنجائش نہیں، اور وہ جھوٹی باتیں بھی نہیں بنا، صاف صاف تصور کا اعتراف کر لیتا ہے، مگر اس پر
 غضب کی بارش برسا دی جاتی ہے، اس بنا پر کہ اس کے مومن ہونے میں کوئی شبہ ہو گیا ہے، بلکہ اس بنا پر کہ مومن ہو کر اس نے
 وہ کام کیوں کیا جو منافقوں کے کرنے کا تھا۔ مطلب یہ تھا کہ زمین کے ننگ تو تم ہو، تم سے بھی اگر تکلیفی حاصل نہ ہوئی تو پھر وہ
 ننگ کہاں سے آئے گا۔ پھر لطف یہ ہے کہ اس لمحے فضا میں لیڈر جس شان سے سزا دیتا ہے اور پیرو جس شان سے اس سزا
 کو بھگتا ہے، اور پوری جماعت جس شان سے اس سزا کو نافذ کرتی ہے، اس کا ہر پہلو بے نظیر ہے اور یہ فیصلہ کرنا مشکل ہو جاتا
 ہے کہ کس کی زیادہ تعریف کی جائے۔ لیڈر نہایت سخت، نرودے رہا ہے، ٹریشٹہ اور نفرت کے ساتھ نہیں، مگر ہی محبت کے ساتھ
 دس رہا ہے، باپ کی طرح شعلہ بارنگا ہوں گا ایک گوشہ بر وقت، یہ خبر دے جاتا ہے کہ تجھ سے دشمنی نہیں ہے بلکہ تیرے تصور پر
 تیری ہی خاطر دل دکھا ہے، تو درست ہو جائے تو یہ عین تجھے چٹا لینے کے لیے بے چین ہے۔ پھر سزا کی سختی پر تڑپ رہا ہے، مگر صرف
 یہی نہیں کہ اس کا قدم جاوہر اطاعت سے ایک لمحہ کے لیے بھی ہٹیں ڈگمگاتا، اور صرف یہی نہیں کہ اس پر غرور نفس اور تہمت
 کا کوئی دورہ نہیں پڑتا، اور علانیہ استکبار پر اترنا تو درکنار وہ دل میں اپنے محبوب لیڈر کے خلاف کوئی شکایت تک نہیں لگنے
 دیتا، بلکہ اس کے برعکس وہ لیڈر کی محبت میں اور زیادہ سزاوار ہو گیا ہے، سزا کے اندر سبھی اس دنوں میں اس کی نظریں سب سے
 زیادہ تابانی کے ساتھ جس چیز کی تلاش میں رہیں وہ یہ تھی کہ سردار کی آنکھوں میں وہ نورشہ انکسائٹ اس کے لیے باقی ہے یا۔
 جو اس کی امیدوں کا آخری سہارا ہے۔ مگر یہ وہ ایک قطار زدہ کسان تھا جس کا ساما سرمایہ امیدیں ایک ذرا سا لگا، اور تھا جہاں
 کے کنارے پر نظر آتا تھا۔ پھر جرات کو دیکھے تو اس کے ڈپن اور اس کی صالح اخلاقی اسپرٹ پر انسان جش جش کر جاتا ہے۔
 ڈپن کا یہ حال کہ ادھر یہاں کی زبان سے باریکات کلم لگا، اور پھر ہی جماعت نے مجرم سے نکالیں پھیریں، جلوت توہ کنار
 جلوت تک ہیں کوئی قریب سے قریب رشتہ دار اور کوئی گھر سے گھر دوست بھی اس سے بات نہیں کرتا، بیوی تک اس سے
 الگ ہو جاتی ہے، خدا کا واسطہ دیکھ کر پوچھتا ہے کہ میرے غلوں میں تو تم کو شبہ نہیں ہے، مگر وہ لوگ بھی جو مدت امر سے
 اس کو غفلت جانتے تھے، صرف کہہ دیتے ہیں کہ ہم سے نہیں، خدا اور اس کے رسول سے اپنے غلوں کی سزا حاصل کرو۔

دوسری نبت احدیٰ، پھر ثانی بنتی بنت اور پاکیزہ کہ ایک شخص کی چڑھی جو ناکہ کن آرتے ہی مرد اور خورد کا کوئی گروہ دس کا گوشت ذبح ہے اور اسے مہاز کھانے... لیے نہیں پکنا بلکہ اس پر سے زمانہ عتاق میں جہالت کا ایک ایک نوبہ اپنے اس سوتے سے بھیانی کی عیبت پر غیبہ اور اس کو پھر سے اٹھ کر تھک دکانیضے کے لیے بنے تاب رہتا ہے اور معافی و اعانت ہوتے ہی بولگ و بڑھتے آپ کر مدی سے جہدی پہنچ کر اس سے طین اور اسے خوشبو ہی پہنچائیں۔ یہ نو ذہ ہے اس صالح جماعت کا جسے قرآن دنیا دار، قائم کرنا چاہتا ہے۔

ان پس نغم میں جب ہم بہت زیر بحث کو دیکھتے ہیں تو ہم پر یہ بات واضح ہوتی ہے کہ ان صاحبوں کو اللہ کے ہدایت سے جو معافی دے اور اس معافی کے انداز بیان میں جو رحمت و شفقت کی پڑھی ہے اس کی وہ ان کو یہ مفاد حاصل ہے کہ ثبوت انہوں نے آپ اس دن کی سخت نرا کے دوران میں دیا تھا۔ اگر تصور رکھو کہ آرتے اور اپنے لیڈر کی ناراضگی کا جواب لکھے اور عزت سے وہ بنے اور سزا ملے پورا اور طرح بھرتے ہیں طرح کی خود پرست انسان کا خورد نفس زخم کھا کر پھوڑا کرتا ہے ہڈی مٹا دھو کے دوران میں ان کا لڑنے سے بڑا کہ ہیں جماعت سے کہ بنا کر وہ اپنے گمراہی خودی کے بت پرچت کھا گیا گوارا نہیں ہے اور یہ سزا کو یہ سزا زمانہ وہاں اور وہ وہاں میں گذارنے کے جماعت کے اندر برائی پھیلا میں اور بدولت لوگوں کو ڈھونڈنا ڈھونڈنا رہنے سے نہ تھا نہیں تاکہ ایک نوزل جتنا تیار ہو تو معافی کی، انہیں تو یاقین جماعت کاٹ پھینکا جاتا اور اس سزا کے دوران کی اپنی سزا کی سزا ان کو یہ دی جاتی کہ جو اب اپنی خودی کے بت ہی کو چھوڑے جو اس کا لڑائی کی بد وجہ میں حصہ لے گا، سزا سے سزا سے غیب سے یہ بھی ناسا گی۔ لیکن ان میں سے صاحبوں نے اس کڑی آزمائش کے موقع پر یہ راستہ اختیار نہیں کیا جو یہ نکتہ کے لیے گذارنا تھا۔ اس کے برعکس انہوں نے وہ روش اختیار کی جو اب آپ دیکھ آئے ہیں اور اس روش کو اختیار کر کے انہوں نے ثابت کر دیا کہ پڑھنے ان کے سینے میں کوئی بت اتنی نہیں چھوڑا ہے وہ وہ ہیں اور اپنی پوری شخصیت کو انہوں نے لہو خدا کی بدوجہ دیکھ کر... ہے اور وہ اپنی وہ اپنی کشتیاں اس طرح جلا کر سلائی جماعت میں آئے ہیں کہ اب یہاں کشت کر گئیں اور نہیں جاسکتے ہیں کی مشورہ پر لہو ہے۔ یہاں تک کہ یہ سزا دوسری حکایت سے بڑی رت بھی اتنی ہو تو یہ ان کی ذلت چھوڑ کر اسے لینے نہ جائے اس کے بعد اگر انہیں لکھ کر لینے سے نہ لیا جاتا تو کیا جاسکتا تھا یہی وجہ ہے کہ زمانہ ان کی معافی اور ایک شخصیت کے برزائفا میں فراتا ہے کہ ہم ان کی طرف اپنے ناکہ کو جاری نہ ہونے سے چند نکتوں میں اس شخصیت کی تعریف کی گئی ہے کہ اتنے ہی تو ان سے نظر چھری تھی کہ جب وہ جگے میں بکھول سکا کہ اس کے ہونے کے زمانہ ان کی شان ان کو یہ لکھا گیا تھا کہ وہ وہ رہا جو شجاعت سے بے قرار ہو کر وہ آپ نکل آیا کہ انہیں نہ دلف سے

اسے لوگو جو ایمان لائے ہوں، سر سے ڈرو اور سچے (گنہگاروں) کے ساتھ دو۔۔۔ دین کے باشندوں اور گروہوں کے بدویوں کو یہ ہرگز زیادہ تھا کہ اللہ کے رسول کو پیوستہ رکھنا رہتے اور اس کی طرف سے اپنے پیوستہ ہونے کو اپنے نفس کی فکریں لگب جاتے۔ اس لیے کہ ایسا کبھی نہ ہوگا کہ اللہ کی راہ میں نبوک پیاس اور تہانی مشقت کی کوئی تکلیف وہ بھیسیں اور شکرین حق کو جو راہ ناگوار ہے اس پر کوئی تہم وہ اٹھائیں اور کسی دشمن سے (عداوت حق کا) کوئی انتقام وہ لیں اور اس کے بدلے ان کے حق میں ایک عمل صالح نہ لکھا جاسکے۔ یقیناً اللہ کے ہاں محنتوں کا حق انجذمت مارا نہیں جاتا ہے۔ اسی طرح یہ بھی کبھی نہ ہوگا کہ (راہ خدا میں) تھوڑا یا بہت کوئی خرچ وہ اٹھائیں اور (سعی جہاد میں) کوئی واوی وہ پار کریں اور ان کے حق میں اسے لکھ دیا جائے تاکہ اللہ ان کے اس اچھے کارنامے کا صلہ انھیں عطا کرے۔

اور یہ کچھ ضروری نہ تھا کہ اہل ایمان سارے کے سارے ہی نکل کھڑے ہوتے۔ مگر ایسا کیوں نہ ہوا کہ ان کی آبادی کے ہر حصہ میں سے کچھ لوگ نکل آتے اور دین کی سمجھ بیدار کرتے اور واپس جا کر اپنے علاقے کے باشندوں کو خبردار کرتے تاکہ وہ (غیر مسلمانہ روش سے) پرہیز کرتے۔

۱۵ اس آیت کا مشابہت کے لیے رکوع بارہ کی وہ آیت پیش نظر رکھنی چاہیے جس میں فرمایا گیا ہے کہ:

”بدوی عرب کفر و نفاق میں زیادہ سخت ہیں اور ان کے معاملہ میں اس امر کے امکانات زیادہ ہیں کہ اس دین کی حدود سے ناواقف رہیں جو اللہ نے اپنے رسول پر نازل کیا ہے۔“

وہاں صرف اتنی بات بیان کرنے پر اکتفا کیا گیا تھا کہ وہاں اسلام کی دیہاتی آبادی کا بیشتر حصہ جس نفاق میں مبتلا ہے کیونکہ یہ سارے کے سارے لوگ جہالت میں پڑے ہوئے ہیں اور علم کے مرکز سے وابستہ نہ ہونے اور اہل علم کی صحبت میں نہ ہونے کی وجہ سے اللہ کے دین کی حدود ان کو معلوم نہیں ہیں۔ اب یہ فرمایا جا رہا ہے کہ دیہاتی آبادیوں کو اس حالت میں پڑا رہنے دیا جائے بلکہ ان کی جہالت کو دور کرنے اور ان کے اندر شعور اسلامی پیدا کرنے کا اب باقاعدہ انتظام ہونا چاہیے۔ اس غرض کے لیے یہ کچھ ضروری نہیں ہے کہ تمام دیہاتی عرب اپنے اپنے گھروں سے نکل نکل کر بیٹے آجائیں اور یہاں علم حاصل کریں۔ اس کے بجائے ہر ایسا چاہیے کہ ہر دیہاتی علاقے اور ہر بستی اور قبیلے سے چند آدمی نکل کر علم کے مرکزوں، مثلاً مدینے اور مکہ اور ایسے ہی دوسرے مقامات میں آئیں اور یہاں دین کی کج پیہریاں اپنی بستیوں میں واپس جائیں اور عامۃً ان میں کے اندر بیدار ہو (باقی صفحہ ۲۰ پر)

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۹) پھیلانے کی کوشش کریں۔

یہ ایک نہایت اہم ہدایت تھی جو تحریک اسلامی کو منظم کرنے کے لیے ٹھیک موقع پر دی گئی۔ ابتدا میں جبکہ اسلام مہذب میں بالکل نیا نیا تھا اور انتہائی شدید مخالفت کے ماحول میں آہستہ آہستہ پھیل رہا تھا، اس ہدایت کی کوئی ضرورت نہ تھی، کیونکہ اس وقت تو اسلام مقبول کرتا ہی وہ شخص تھا جو پوری طرح اسے سمجھ لیتا تھا اور ہر پہلو سے اس کو جانچ پرکھ کر مطمئن ہو جاتا تھا۔ مگر جب یہ تحریک کامیابی کے مرحلوں میں داخل ہوئی اور زمین میں اس کا اقتدار قائم ہو گیا تو آبادیاں لگی آبادیاں فوج و فوج اس میں شامل ہونے لگیں جن کے اندر کم لوگ ایسے تھے جو اسلام کو اس کے تمام مقنیات کے ساتھ سمجھ بوجھ کر اس پر ایمان لاتے تھے، اور نہ بیشتر لوگ محض وقت کے سیلاب میں غیر شعوری طور پر بہنے چلے آ رہے تھے۔ نو مسلم آبادی کا یہ تیز رفتار پھیلاؤ لہذا ہر تو اسلام کے لیے صہب قوت تھا، کیونکہ پروان اسلام کی تعداد بڑھ رہی تھی، لیکن فی الحقیقت اسلامی نظام کے لیے ایسی آبادی کسی کام کی نہ تھی بلکہ الٹی نقصان دہ تھی جو شعور اسلامی سے خالی ہو اور اس نظام کے اخلاقی مطالبات پورا کرنے کے لیے تیار نہ ہو۔ چنانچہ یہ نقصان غزوہ تبوک کی تیاری کے موقع پر کھل کر سامنے آ گیا تھا۔ اس لیے عین موقع پر اللہ تعالیٰ نے ہدایت دی کہ تحریک اسلامی کی یہ توسیع جس رفتار کے ساتھ ہو رہی ہے اسی کے مطابق اس کے استقامت کی تدبیر بھی جونی چاہیے۔ اور وہ یہ ہے کہ ہر حصہ آبادی میں سے چند لوگوں کو لے کر تعلیم و تربیت دی جائے، پھر وہ اپنے اپنے علاقوں میں واپس جا کر عوام کی تعلیم و تربیت کا فرض انجام دیں یہاں تک کہ مسلمانوں کی پوری آبادی میں اسلام کا شعور اور حدود اللہ کا علم پھیل جائے۔

یہاں اتنی بات اور کچھ یعنی چاہیے کہ تعلیم عمومی کے جس انتظام کا حکم اس آیت میں دیا گیا ہے اس کا اصل مقصد عامتہ امت کو خواندہ بنانا اور ان میں کتاب خوانی کی نوعیت کا علم پھیلاتا تھا، بلکہ واضح طور پر اس کا مقصد حقیقی یہ بتھیں کیا گیا کہ لوگوں میں دین کی سمجھ پیدا ہو اور ان کو اس حد تک ہوشیار و خبردار کر دیا جائے کہ وہ غیر مسلمانہ رویہ زندگی سے بچنے لگیں۔ یہ مسلمانوں کی تعلیم کا وہ مقصد ہے جو ہمیشہ ہمیشہ کے لیے اللہ تعالیٰ نے خود بخود قرار دیا ہے اور ہر تعلیمی نظام کو اسی لحاظ سے جانچا جائے گا کہ یہ اس مقصد کو کہاں تک پورا کرتا ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اسلام لوگوں میں نوزشت و خواندہ اور کتاب خوانی اور دنیوی علوم کی نوعیت پھیلاتا نہیں چاہتا بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اسلام لوگوں میں ایسی تعلیم پھیلاتا چاہتا ہے جو اوپر کے خط کشیدہ مقصد تک پہنچاتی ہو۔ درنہ ایک ایک شخص اگر اپنے وقت کا آئین مشائخ اور فرماؤ ہو جائے لیکن دین کے فہم سے عاری اور غیر مسلمانہ رویہ زندگی میں مبتلا ہو جو تو اسلام ایسی تعلیم پر عنایت بھیجتا ہے۔

اسے لوگوں کو ایمان لائے ہو۔ جنگ کروان منکرین حق سے جو تمہارے پاس ہیں، اور چاہئے کہ وہ

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۰) اس آیت میں لفظ لیتفقہ وافی اللہ بین جو استعمال ہوا ہے اس سے بعد کے لوگوں میں ایک عجیب

غلطی پیدا ہو گئی جس کے زہریلے اثرات ایک مدت سے مسلمانوں کی مذہبی تعلیم بلکہ ان کی مذہبی زندگی پر بھی بری طرح چھائے ہوئے ہیں۔

خالی نے تو تفقہ فی الدین کو تعلیم کا مقصود بتایا تھا جس کے سنی میں دین کو سمجھنا، اس کے نظام میں بصیرت حاصل کرنا، اس کے مزاج

اور اس کی روح سے آشنا ہونا اور اس قابل ہو جانا کہ فکر عمل کے ہر گوشے اور زندگی کے ہر شعبے میں انسان یہ جان سکے کہ کونسا طریق فکر

اور کونسا طریق عمل روح دین کے مطابق ہے۔ لیکن آگے چل کر جو تافہی علم اصطلاحاً تافتہ کے نام سے موسوم ہوا اور جو رفتہ رفتہ اسلامی زندگی

کی محض صورت (بتماثل روح) کا تفصیلی علم بن کر رہ گیا، لوگوں نے اسے اس کے غلطی کی بنا پر سمجھ لیا کہ میں یہی وہ چیز ہے جس کا حاصل کرنا حکم الہی

کے مطابق تعلیم کا مقصد ہے، حالانکہ وہ کل مقصود نہیں بلکہ محض ایک جزو مقصود تھا۔ اس عظیم الشان غلطی سے جو نقصانات

دین اور پیروان دین کو پہنچے ان کا جائزہ لینے کے لیے تو ایک کتاب کی وسعت درکار ہے، مگر یہاں ہم اس پر متنبہ کرنے کے لیے مختصراً

اتنا اشارہ کیے دیتے ہیں کہ مسلمانوں کی مذہبی تعلیم کو جس چیز نے روح دین سے خالی کر کے محض جسم دین اور شکل دین کی تشریح

(Anatomy) پر مرکوز کر دیا، اور بالآخر جس چیز کی بدولت مسلمانوں کی زندگی میں ایک نری بے جان ظاہر واری

(Ormalism) دین واری کی آخری منزل بن کر رہ گئی، وہ بڑی حد تک یہی غلط فہمی ہے۔

(حاشیہ صفحہ ۲۱) عام طور پر مفسرین نے یہ کہا ہے کہ اس آیت میں رو میوں سے لڑنے کا حکم دیا گیا تھا کیونکہ اس وقت اسلامی سر

سے متصل رومی کفار ہی کا علاقہ تھا لیکن ہمیں اس تفسیر سے اختلاف ہے، کیونکہ اس کے بعد کی ساری تقریر منافقین سے متعلق ہے۔

سیاق کلام پر غور کرنے سے یہ بات صاف ظاہر ہو جاتی ہے کہ یہاں کفار سے مراد وہ منافق لوگ ہیں جن کا انکار حق پوری طرح

نایاں ہو چکا تھا اور جن کے اسلامی سوسائٹی میں غلط طرز رہنے سے سخت نقصانات پہنچ رہے تھے۔ رکوع ۱۰ کی ابتدا میں بھی، جہاں

اس سلسلہ تقریر کا آغاز ہوا تھا پہلی بات یہی کہی گئی تھی کہ اب ان آستین کے سانپوں کا استیصال کرنے کے لیے باقاعدہ جہاد شروع

کر دیا جائے۔ وہی بات اب تقریر کے اختتام پر تاکید کے لیے پھر دہرائی گئی ہے تاکہ مسلمان اس کی اہمیت کو محسوس کریں اور ان

منافقوں کے معاملہ میں ان نسلی و نسبی اور معاشرتی تعلقات کا لحاظ نہ کریں جو ان کے اور ان کے درمیان وابستگی کے موجب بنے

ہوئے تھے۔ وہاں ان کے خلاف جہاد کرنے کا حکم دیا گیا تھا، یہاں اس سے شدید تر لفظ "قتال" استعمال کیا گیا ہے جس سے

مراد یہ ہے کہ ان کا پوری طرح قلع قمع کر دیا جائے، کوئی کسر ان کی سرکوبی میں اٹھانے رکھی جائے۔ وہاں کفار اور منافق دو الگ لفظ

(باقی صفحہ ۲۲ پر)

تھارے اندر تھی پائیں اور جان لو کہ اللہ مشقیوں کے ساتھ ہے۔ جب کوئی نئی سورت نازل ہوتی ہے تو ان میں سے بعض لوگ (مذاق کے طرز پر مسلمانوں سے) پوچھتے ہیں کہ لو تم میں سے کس کے ایمان میں اس سے اضافہ ہوا؟ (اس کا جواب یہ ہے کہ) جو لوگ ایمان لائے ہیں ان کے ایمان میں کوئی الٹا واقعہ (برنازل ہونے والی سورت نے) اضافہ ہی کیا ہے اور وہ اس سے دل شاد ہیں، البتہ جن لوگوں کے دلوں کو (نفاق کا) روگ لگا ہوا تھا ان کی سابق نچاست پر (برائی سورت نے) ایک اور نئی مست کا اضافہ کر دیا اور وہ مرتے دم تک کفر ہی میں مبتلا رہے کیا یہ لوگ دیکھتے نہیں کہ ہر سال ایک دو مرتبہ یہ آزمائش میں ڈالے جاتے ہیں؟ گناہ پر بھی توبہ کرتے ہیں نہ کوئی

رہیقہ حاشیہ صفحہ ۲۱) بے گئے رہتے، یاں ایک ہی لفظ کفارہ پر لکھا گیا ہے، تاکہ ان لوگوں کا انحراف جو مربع طور پر ثابت ہو چکا تھا ان کے نظریہ اقرار ایمان کے پر سے یہ پھپھکسی رعایت کا سختی نہ بھی لیا جائے۔

(حواشی صفحہ ۲۱) ۱۵ یعنی اب وہ نرم سلوک ختم ہو جانا چاہیے جو اب تک ان کے ساتھ ہوتا رہا ہے۔ یہی بات رکوع ۱۰ کی ابتدا میں کہی گئی تھی کہ وہ اعتدال علیہم سران کے ساتھ تھے۔ (ش آؤ)

۱۵ اس تیسرے دو مطلب میں اور دونوں یکساں طور پر مرد بھی ہیں۔ ایک یہ کہ ان منکرین حق کے معاملے میں اگر تم نے اپنے شخص اور خاندانی اور مناشی تعلقات کا لحاظ کیا تو یہ حرکت تقویٰ کے خلاف ہوگی، کیونکہ تقویٰ ہونا اور خدا کے دشمنوں سے ہٹ کر رکھنا دونوں ایک دوسرے کی ضد ہیں، لہذا خدا کی مدد ہے۔ یہ شامل حال رکھنا چاہتے ہو تو اس لاگ پیٹ سے پاک رہو۔ دوسرے یہ کہ یہ سختی اور جنگ کا جو حکم دیا جا رہا ہے اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ان کے ساتھ سختی کرنے میں اخلاق و انسانیت کی بھی ساری حدیں توڑ ڈالی جائیں۔ جو دوا اللہ کی نگہداشت تو بہر حال تمہاری ہر کارروائی میں ملحوظ رہنی ہی چاہیے۔ اس کو اگر تم نے چھوڑ دیا تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ اللہ تمہارا ساتھ چھوڑ دے۔

۱۵ ایمان اور کفر و نفاق میں کئی شے کا کیا فرق ہے اس کے بارے میں سورہ انفال رکوع اول کے حواشی میں روشنی ڈالی چکی ہے۔
 ۱۵ یعنی کوئی سال ایسا نہیں گزر رہا ہے جبکہ ایک دو مرتبہ ایسے حالات پیش آجاتے ہوں جن میں ان کو دعوائے ایمان آزمائش کی کسوٹی پر کھانا جاتا ہو اور اس کی کھوٹ کا ناز فاش نہ ہو جاتا ہو۔ کبھی قرآن میں کوئی ایسا حکم آجاتا ہے جس سے ان کی خواہشات نفس پر کوئی نئی پابندی عائد ہوجاتی ہے، کبھی دین کا کوئی ایسا مطالبہ سامنے آجاتا ہے جس سے ان کے مفاد پر ضرب پڑتی ہے، کبھی کوئی اندرونی قضیہ ایسا رونما ہوجاتا ہے جس میں یہ امتحان منظر ہوتا ہے کہ ان کو اپنے دنیوی تعلق، رومی شخصی و خاندانی اور قبائلی تعلق (ذاتی صفحہ ۲۳ پر)

سنا لیتے ہیں۔ جب کوئی سورت نازل ہوتی ہے تو یہ لوگ آنکھوں ہی آنکھوں میں ایک دوسرے سے باتیں کرتے ہیں کہ کہیں کوئی دویہ تو نہیں رہا ہے پھر چچکے سے نکل بھاگتے ہیں۔ اللہ نے ان کے دل پھر دے دیے ہیں کیونکہ یہ بجا لوگ ہیں۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۱ کی نسبت خود اور اس کا رسول اور اس کا دین کس قدر عزیز ہے کبھی کوئی جنگ ایسی پیش آجاتی ہے جس میں وہ آزمائش ہوتی ہے کہ یہ جس دین پر ایمان لائے گا دعویٰ کرے گا ہے اس کی خاطر جان مال وقت اور محنت ہاتھ دینا پڑا کرنے کے لیے تیار ہیں۔ ایسے تمام واقعہ پر صرف یہی نہیں کہ منافقت کی وہ گندگی جو ان کے بھونے افرار کے نیچے چھپی ہوئی ہے نکل کر نظر عام پر آجاتی ہے بلکہ ہوتے ہیں یہ ایمان کے تقاضوں سے سزاوار نہ رہا کرتے ہیں تو ان کے نفاق کی گندگی پھلے سے کچھ زیادہ بڑھ جاتی ہے۔

(حاشیہ صفحہ ۲۱) اللہ قادر ہے تاکہ جب کوئی سورہ نازل ہوتی تھی تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم مسزوں کے اجتماع کا اعلان کرتے اور پھر مجمع عام میں اس سورہ کو غلبے کے طور پر سناتے تھے۔ اس نفل میں اہل ایمان کا حال تو ہوتا تھا کہ ہر تن گوش ہو کر اس نفل کو سنتے اور اس میں مستغرق ہو جاتے تھے۔ لیکن منافقین کا بیگ ڈھنگ کچھ اور تھا۔ وہ آقا صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتا تھا کہ ہمارے اجتماع میں شریک نہ ہونے کے اتنی اپنی منافقت کا زور و زور نش کر دینے کے تھے۔ مگر اس نفل سے ان کو کوئی دلچسپی نہ ہوتی تھی۔ نہایت بروئی کے ساتھ ان کا نام نہ لیتے تھے۔ ہم جتنے رہتے تھے اور اپنے آپ کو حاضرین میں شمار کرنا لینے کے بعد انھیں ہمیں لکرائی جاتی تھی کہ کسی طرح ہلدی سے جلدی یہاں سے جاگ نکلیں۔ ان کی اسی رات کی تصویر یہاں کی گئی ہے۔

اللہ یعنی یہ بد وقتوں کو اپنے مفاد کو نہیں سمجھتے۔ اپنی نفع سے غافل اور اپنی بتری سے بے فکر ہیں۔ ان کو احساس نہیں ہے کہ کتنی بڑی نعمت ہے جو اس قرآن اور اس پیغمبر کے ذریعے سے ان کو دی جا رہی ہے۔ اپنی چھوٹی سی دنیا اور اس کی نہایت گھٹیا قسم کی دلچسپیوں میں یہ کنویں کے چنڈاں کی طرح ہیں کہ اس عظیم الشان علم اور اس زبردست رہنمائی کی قدر و قیمت ان کی نگاہ میں نہیں آتی جس کی بدولت وہ دنیا کی اس تنگ و تنگ گشتے سے اٹھ کر تمام عالم انسانی کے امام و پیشوا بن گئے ہیں۔ اس فانی دنیا ہی میں نہیں بلکہ بعد کی نازل آمدی زندگی میں بھی ہمیشہ ہمیشہ کے لیے سرفراز ہو سکتے ہیں۔ اس تاوانی و سعادت کا فطری نتیجہ ہے کہ اللہ نے انھیں ستافاع کی توفیق سے محروم کر دیا ہے۔ جب نفع کا لالچی اور قوت و عظمت کا یہ فرزند صفت لٹا ہو جاتا ہے اور خوش طیب لوگ اسے اوزوں ہاتھوں سے لٹا رہے ہوتے ہیں اس وقت ان بد نصیبوں کے دل کسی اور طرف متوجہ ہوتے ہیں اور انھیں غمگین نہیں ہوتی کہ کس دولت سے محروم رہ گئے۔

دیکھو! تم لوگوں کے پاس ایک ایسا رسول آیا ہے جو خود تم ہی میں سے ہے، تمہارا نقصان میں پڑنا اس پر شاق ہے، تمہاری فلاح کا وہ حریص ہے، ایمان لانے والوں کے لیے وہ شفیع اور حیم ہے۔
اب اگر یہ لوگ تم سے منہ پھیرتے ہیں تو اسے نبی ان سے کہہ دو کہ تمیرے لیے اللہ میں کرتا ہے، کوئی مبیہود نہیں مگر وہ، اسی پر میں نے بھروسہ کیا اور وہ مالک ہے عرش عظیم کا۔“

جماعت اسلامی کا دوسرا کل ہند سالانہ اجتماع

تمام ارکان اور ہمدردان جماعت مطلع ہوں کہ جماعت اسلامی کا آئندہ کل ہند سالانہ اجتماع بمقام کانپور (یو۔ پی) آغاز اپریل ۱۹۳۶ء میں منعقد ہوگا۔ تاریخوں کا عنقریب فیصلہ کر کے مفصل اعلان معہ ہدایات رسالہ ہذا اور اخبار کوثر لاہور میں شائع کر دیا جائے گا۔

اس اجتماع میں تمام ارکان جماعت کی شرکت لازم ہوگی الا یہ کہ کسی کو عذر شرعی مانع ہو۔ غیر ارکان جماعت جو ہمارے کام سے دلچسپی رکھتے ہوں ان کو بھی مدعو کیا جائے اور قریب دیکھنے کے خواہشمند ہوں یا کچھ شکوک و شبہات رکھتے ہوں وہ بھی تشریف لاسکتے ہیں بلکہ ہم ان سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ ضرور شریک اجتماع ہوں۔

اس اجتماع سے فارغ ہو کر امیر جماعت ایک وفد کے ساتھ جنوبی ہند کے دورہ کیلئے تشریف لے جائیں گے۔ تاکہ وہ اس میں سالانہ اجتماع منعقد کرنے کے جو مقاصد پیش نظر تھے وہ بھی بطریق احسن پورے ہو سکیں۔

نقص: لا تمام جماعتوں اور ارکان کو چاہیے کہ اپنے تبلیغ و اشاعت کے کام کی رفتار کو تیز کر دیں اور یوپی کی جماعتیں اور ارکان خاص سرگرمی سے کام لیں تاکہ اجتماع تک زیادہ سے زیادہ لوگوں تک تہی آواز پہنچ جائے اور اس اجتماع سے یوپی کے لوگ خاطر خواہ استفادہ کر سکیں۔

۲۔ مختلف جماعتیں اور ہمدرد ارکان انتظامی حیثیت سے اپنا جائزہ لے کر مرکز کو مطلع کریں کہ کون کون لوگ اجتماع کے انتظام کے لیے رضا کارانہ اپنی خدمات پیش کر سکتے ہیں۔ اس سلسلے میں صرف انہی لوگوں کے نام لے کر چاہئیں جو فی الواقع انتظامی صلاحیت، تجربہ رکھتے ہوں اور اجتماع سے تین چار روز پہلے کانپور پہنچ سکیں اور دو تین دن بعد تک ٹھہر سکیں۔ ہر شخص کے ساتھ اس امر کی بھی تشریح درج کر دی جائے کہ وہ کس کام کے لیے موزوں ہوگا۔ کام مختلف نوعیتوں کے ہوں گے مثلاً:

(۱) مہانوں کا استقبال کرنا اور ان کو مستحق اقامت گاہوں پر پہنچانا۔ (۲) سامان کی بار برداری کا انتظام۔ (۳) کمیوں کو نصب کرنا اور متعلقہ امور۔ (۴) روشنی کا انتظام۔ (۵) صفائی کا انتظام۔ (۶) کھانا پکوانا اور کھلانا (ہس کام کے لیے زیادہ آدمیوں کی ضرورت ہوگی)

مکن ہے کہ ایک دو آدمیوں کو اجتماع سے پندرہ بیس روز یا ایک ماہ پہلے یہاں مرکز میں بلانا پڑے۔
۵۔ اطلاعات ۵ جنوری ۱۹۳۶ء تک آجانی چاہئیں۔

خاکستہ

مفضل محمد، قیوم جماعت اسلامی، دارالاسلام
پنشن کوثر